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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE 

Nos dias dois e três de outubro de 2019, às 09:30 minutos, iniciou-se a 28ª reunião ordinária 

da Câmara Técnica de Saúde (CT-Saúde), com abertura por seu 1º Suplente de Coordenação, Sr. 

Roberto da Costa Laperriere Júnior, e prosseguimento com a pauta, conforme relatos a seguir. A 

reunião ocorreu na Rua Álvares Cabral, 967, Lourdes, Belo Horizonte, Minas Gerais. Os participantes 

constam na lista de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e 

dos debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação Nº 7 do Comitê Interfederativo. O 

evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para consultas de eventuais 

interessados. 

Coordenação da Câmara Técnica de Saúde: Roberto Júnior, coordenador interino, informou 

que o novo coordenador da CT-Saúde será indicado pelo governo de Minas Gerais em até quarenta e 

cinco dias. O governo do Espírito Santo continua respondendo de forma interina. Ele ainda relatou 

que durante os dois dias de reunião a Fundação Renova não irá participar, devido ao fato do grande 

número de documentos que precisam ser analisados e discutidos de forma interna entre os 

presentes.  Rodrigo Leite, secretário de saúde de Rio Doce-MG fez um breve relato sobre a fala da Sra. 

Luísa Barreto, coordenadora da SEPLAG-MG, durante a 41ª reunião ordinária do comitê 

Interfederativo, sobre a coordenação temporária da CT-Saúde de responsabilidade do estado do 

Espírito Santo. 

GT Planejamento: Realizado nos dias trinta de setembro e primeiro de outubro de dois mil e 

nove os membros do grupo se reuniram e analisaram a planilha de orçamento do ano de dois mil e 

dezenove.  Os relatórios mensais de julho a setembro que foram encaminhados pela Fundação 

Renova também foram apreciados. Além disso, a previsão de orçamento para o ano de dois mil e 

vinte foi feita e encaminhada ao CIF. Luciana Andrade, representante da prefeitura de Linhares-ES, 

informou que é de suma importância que as funções administrativas sejam divididas entre 

coordenação e secretariado, para que as informações sejam disseminadas de forma efetiva. 

Disponibilização das atas antes e durante as reuniões. 

Ministério Público e Estudo da Ambios: Edmundo Antônio Dias Netto Júnior, representante do 

Ministério Público Federal, informou que o antigo coordenador, Kleber Rangel Silva entregou ao 

Ministério Público uma cópia sobre os estudos realizados pela Ambios no território de Barra Longa-

MG. Em posse desse documento, ele informou que solicitou a Secretaria de Estado de Saúde de Minas 

Gerais uma devolutiva sobre o estudo supracitado. No dia vinte e seis de agosto aconteceu uma 

reunião na Assembleia Legislativa a qual foi informado pelo Sr. Edmundo Júnior que os atingidos 

tinham o direito de ter acesso e informações adequadas sobre a devolutiva do estudo da Ambios. 

Foi informado também, que a Secretaria de Saúde solicitou a Câmara Técnica um prazo de 

noventa dias para avaliar o resultado do estudo. Questionou ainda o motivo da realização de três 

estudos concomitantes no território de Barra Longa-MG e Mariana-MG. Ressalta que a Fundação 
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Renova precisa fazer a reposição integral de todos os valores oriundos de gastos do sistema único de 

saúde em virtude do combate e prevenção de possíveis adoecimentos causados pelo impacto do 

rompimento da barragem de Fundão em toda a bacia do Rio Doce-MG. Enfatizou que é necessária a 

realização de reuniões para construção de planos de ação para apontar as melhorias que podem ser 

construídas com a participação efetiva dos atingidos e assessoria técnicas que já estejam consolidadas 

e que tal sugestão foi formalizada através de ofício e enviada ao CIF, Secretarias Municipais e 

Estaduais Edmundo Júnior informou que as empresas contratadas para a realização dos estudos têm o 

compromisso firmado de acordo com a ética médica em compartilhar os resultados e que a Câmara 

Técnica de Saúde pode ser responsabilizada caso não solicite que os resultados sejam disponibilizados 

de maneira ágil e eficaz para a população. 

Relatou que a troca da coordenação foi uma atitude irresponsável e que no momento que o 

Kleber Rangel Silva, antigo coordenador da CT-Saúde, compartilhou os estudos com os atingidos, 

imediatamente ele foi retirado da coordenação da CT-Saúde. Enfatizou que as dificuldades devem ser 

superadas e os trabalhos devem ter continuidade. Caroline Sangali, representante da prefeitura de 

Governador Valadares, informou que o estudo da Tecnohydro não foi solicitado pela CT-Saúde e 

quando os demais membros tiveram conhecimento solicitaram a suspensão desse estudo. Em relação 

ao estudo da Ambios ela relatou que os resultados foram protocolados apenas na Secretaria de Saúde 

de Minas Gerais e nos municípios de Mariana-MG e Barra Longa-MG. 

Em resposta sobre o questionamento do Ministério Público Federal sobre a criação de um 

Seminário de Plano de Ação para os municípios atingidos ela informou que tal ação já estava prevista 

no calendário da Câmara Técnica para o estado de Minas Gerais e Espírito Santo; e já foi realizado um 

seminário regional no município de Ipatinga-MG. Edmundo Júnior questionou o acesso aos estudos 

pelo atual coordenador interino e a secretaria da câmara técnica. Ambos responderam que não 

tiveram acesso ao resultado da Ambios. Ele informou que irá deferir no processo que tramita na 

justiça a permissão para que todos os membros e municípios atingidos tenham acesso ao resultado da 

Ambios. Roberto Júnior informou que no ano de dois mil e dezoito foram realizadas oficinas sobre 

plano de ação nos municípios de Linhares-ES, Mariana-MG e Rio Doce-MG. 

Na 27ª Reunião Ordinária foi definido o cronograma para realização de novas oficinas em 

novembro e dezembro do ano vigente. Ressaltou que os municípios capixabas precisam entregar os 

planos de ação até o dia vinte e oito de outubro desse mês, cumprindo um acordo com o Ministério 

Público Estadual para que as discussões possam ser iniciadas. Thais Araujo Cavendish, representante 

do Ministério da Saúde, relatou a necessidade do aumento do quadro de funcionários em todos os 

órgãos reguladores envolvidos. Após o rompimento da barragem de Feijão, localizada no município de 

Brumadinho, os esforços despendidos para busca de soluções para o rompimento da barragem de 

Fundão, foram divididos para abarcar dois acidentes de proporções gigantescas e o número de 

profissionais atuantes em todas as esferas federais, estaduais e municipais, continuam a mesma. A 

tarefa proposta pelo Ministério Público Federal (MPF) extrapola as funções e capacidade de uma 

câmara técnica e solicita apoio do MPF. 



 

COMITÊ INTERFEDERATIVO 

Câmara Técnica de Saúde 

ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CT-SAÚDE  3 

 

Esclareceu que o estudo realizado pela Ambios foi orientação da CT-Saúde baseado no 

documento do Ministério da Saúde intitulado Diretrizes para elaboração de estudos de riscos da 

saúde humana que está disponível no site do Ministério da Saúde a todos os interessados; que norteia 

toda empresa ou órgão público que pretende realizar estudos nesse viés. Ressalta o discurso 

anteriormente proferido por Caroline Sangali onde afirmam que o estudo da Tecnohydro foi 

encomendado de forma unilateral pela Fundação Renova. Danilo Brito, secretário de saúde de 

Mariana-MG, informa que em conversa com o subsecretário de Saúde do estado de Minas Gerais em 

uma reunião onde estavam presentes a assessoria técnica AEDAS, secretaria de saúde de Barra Longa-

MG e secretaria de saúde de Rio Doce/MG, ficou evidente que o estado é a favor do estudo realizado 

pela Tecnohydro . 

Além disso, o subsecretário informou durante essa reunião restrita, realizada na Cidade 

Administrativa que o estado não teria condições de emitir um parecer sobre o resultado do estudo da 

Ambios com menos de noventa dias. Danilo Brito relatou que discordou com o pedido de dilação de 

prazo por parte do estado. Informou que o antigo coordenador Kleber Rangel Silva nunca agiu de 

forma individualista e sempre coordenou de maneira justa e participativa e que o pedido para 

alteração da coordenação partiu da Fundação Renova e quando alguns membros solicitaram uma 

conversa com o chefe de departamento onde Kleber Silva era servidor, não obtiveram êxito. Ressaltou 

que a Fundação Renova está alinhada com as diretrizes do estado e questiona qual é a verdadeira 

função da Secretaria de Estado de Saúde no âmbito da CT-Saúde. Rodrigo Leite solicitou o 

envolvimento da secretaria de estado de saúde no âmbito da câmara técnica e informou que a forma 

como a Fundação Renova vem conduzindo as negociações diretamente com as instancias municipais e 

estaduais sem o envolvimento da câmara técnica é prejudicial para o bom andamento das atividades 

relacionadas a reparação dos danos causados pelo rompimento da barragem de Fundão. 

Luciana Andrade relatou que após a realização da 27ª Reunião Ordinária, representantes da 

Fundação Renova estiveram no município de Linhares e informaram que o resultado do estudo da 

Ambios feito no Espírito Santo serão apresentados a população somente se os mesmos se 

submeterem a realização de um novo estudo. A proposta não foi aprovada, porém, ela afirma que no 

distrito de Pontal do Ipiranga o novo estudo foi iniciado, pois, a Fundação Renova tem o hábito de 

adentrar no território sem autorização ou comunicação prévia dos órgãos municipais. Enfatizou que a 

saúde deve ser pauta prioritária nas reuniões ordinárias do comitê Interfederativo. Vários 

questionamentos foram feitos a secretaria de estado de saúde de Minas Gerais. A representante da 

área técnica que estava presente informou que estava apenas como ouvinte e não poderia se 

manifestar em relação aos questionamentos expostos. 

A representante da comissão de atingidos de Aracruz-ES solicita envolvimento do estado e 

município para solucionar os problemas relacionados à contaminação do litoral capixaba. Demonstrou 

indignação em relação à omissão da Fundação Renova na solução dos problemas. Em resposta ao 

questionamento apresentado, Augusto Zago, representante da superintendência de saúde do Espírito 

Santo, informou que os representantes do estado foram proibidos de entrar no município de Aracruz-

ES pela prefeitura. A representante da comissão afirma que é uma proibição irresponsável e que o 
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motivo de tal proibição é receio em divulgar que o território está contaminado e que dessa forma o 

turismo pode ser prejudicado. 

Roberto Júnior informou que a secretaria de saúde de Aracruz-ES foi notificada e terá que 

responder judicialmente sobre a proibição relacionada à entrada de representantes do estado no 

município. Simone Silva, representante da comissão de atingidos de Barra Longa-MG, relata que a 

Fundação Renova continua atrapalhando o processo de reparação e que a presença do MPF em todas 

as reuniões ordinárias da CT-Saúde é de suma importância. Afirma que o resultado do estudo da 

Ambios é imprescindível principalmente para os atingidos. O Ministério Público Federal solicita que a 

devolutiva sobre os estudos realizados em Barra Longa-MG e Mariana-MG sejam entregues com a 

maior brevidade possível a população atingida, tendo em vista que estava programada para o dia 

vinte e cinco de setembro; solicitando de forma concomitante o parecer da Secretaria Estadual de 

Saúde de Minas Gerais.  

Ministério Público Federal solicita que a devolutiva sobre os estudos realizados em Barra 

Longa-MG e Mariana-MG sejam entregues com a maior brevidade possível a população atingida, 

tendo em vista que estava programada para o dia vinte e cinco de setembro; solicitando de forma 

concomitante o parecer da Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais /Ministério Público Federal 

irá realizar uma reunião no dia vinte e nove de outubro em Belo Horizonte para orientar e 

conscientizar os municípios na construção dos planos de ação. Membros deverão encaminhar o 

contato dos secretários municipais para o Ministério Público Federal convocar os representantes, 

comissão de atingidos e assessoria técnica/ Enviar Nota Técnica para o CIF sobre devolutiva da Ambios 

para o território de Barra Longa-MG, Mariana-MG e Linhares-ES (primeira fase).  

GT-Água: Alice Rodrigues, coordenadora do GT-Água, informou que durante a reunião 

realizada no dia primeiro de outubro de dois mil e dezenove foram listados os seguintes 

encaminhamento: A Câmara Técnica de Indígenas, Povos e Comunidades Tradicionais (CT-IPCT) 

deverá solicitar a SESAI todos os dados relacionados a qualidade da água na reserva Krenak, localizada 

no município de Resplendor-MG e das três reservas indígenas do município de Aracruz-ES. Os dados 

deverão ser enviados ao GT-Água e a Câmara Técnica de Segurança Hídrica (CT-SHQA) para análise.  

Será solicitado CT-SHQA uma avaliação sobre a necessidade das análises dos metais dissolvidos no 

Plano de Monitoramento da qualidade da água para consumo humano (PMQACH); será elabora uma 

nota técnica contendo todas as considerações ao PMQACH, neste primeiro momento, referente 

apenas às localidades contempladas na Cláusula 171 do TTAC. A Nota Técnica será encaminhada a CT-

Saúde (GT-Água) e após análise do GT-Água, se acharem pertinente as considerações da Nota Técnica, 

submetem à Fundação Renova, visto que o PMQACH é de responsabilidade da CT-Saúde. 

Além disso, será produzido um ofício solicitando a suspensão temporariamente dos 25 pontos 

do distrito de  Degredo/ES, já que estão recebendo água mineral; avaliar os resultados insatisfatórios 

(ênfase nos 6 municípios que apresentaram Nitrato e arsênio) e conferir se estes pontos recebem 

água tratada por meio de sistema de abastecimento de água. O prazo do GT-água para o 

cumprimento dos encaminhamentos estabelecidos foi acordado para o dia dezoito do mês vigente. 

Rafaeli Bruni e Luciana Andrade solicitaram que antes do envio do oficio sobre a suspensão do 
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monitoramento dos poços no distrito de Degredo seja realizado um diálogo com a comunidade. 

Encaminhamento: Intercâmaras entre CT-Saúde, CT-IPCT, CT-SHQA, CT-GRSA para levantamento de 

interfaces e alinhamentos das ações que estão sendo executados nos territórios mineiros e capixabas/ 

NT para o CIF sobre a supressão ou remanejamento do monitoramento dos poços em área urbana 

que tenha abastecimento de água.  

Grupos Técnicos Regionais (GT): Ficou acordado que o GT de Ponte Nova e GT-ES serão 

realizados no dia vinte e quatro de outubro de dois mil e dezenove. O GT-Coronel Fabriciano será 

realizado no dia vinte e dois de outubro e o município de Governador Valadares irá definir uma nova 

data. Encaminhamento: Enviar um ofício na SECEX solicitando dilação de prazo para envio da NT sobre 

a revisão dos programas. 

Planilha de orçamento 2020 GAT / CIF: O Grupo de Assessoramento Técnico do sistema CIF 

encaminhou para a coordenação da CT-Saúde uma planilha de orçamento para a previsão de recursos 

que serão utilizados no ano de dois     e vinte relacionados a reuniões ordinárias, extraordinárias, 

grupos de trabalho, grupos técnicos e visitas técnicas. O GT-Planejamento alimentou a planilha 

recebida com todos os dados solicitados e após algumas alterações solicitadas pelos membros, à 

planilha foi aprovada e encaminhada por e-mail para a secretaria executiva do CIF.  

Passo a listar os encaminhamentos da 28º Reunião Ordinária da CT-Saúde: 

ITEM AÇÃO PRAZO 
AÇÃO INTERNA 

OU EXTERNA? 
RESPONSÁVEL 

28.1 
Devolutiva sobre o estudo de risco nos municípios de 
Mariana-MG e Barra Longa-MG. 

Indeterminado Externa 
Fundação 

Renova 

28.2 
Parecer da Secretaria Estadual de Saúde sobre os 
estudos da Ambios. 

Indeterminado Externa SES/MG 

28.3 

Membros deverão encaminhar o contato dos 
secretários municipais para o Ministério Público 
Federal convocar os representantes, comissão 
de atingidos e assessoria técnica para reunião 
sobre planos de ação. 

Indeterminado Interna CT-Saúde 

28.4 

Intercâmaras entre CT-Saúde, CT-IPCT, CT-
SHQA, CT-GRSA para levantamento de 
interfaces e alinhamentos das ações que estão 
sendo executados nos territórios mineiros e 
capixabas. 

Indeterminado Interna CT-Saúde 

28.5 

NT para o CIF sobre a supressão ou 
remanejamento do monitoramento dos poços 
em área urbana que tenha abastecimento de 
água. 

Indeterminado Interna CT-Saúde 
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28.6 
Enviar um ofício na SECEX solicitando dilação de 
prazo para envio da NT sobre a revisão dos 
programas. 

Indeterminado Interna CT-Saúde 

28.7 
Secretariado irá encaminhar para os membros 
um e-mail com pedido de dados pessoais para 
acesso ao Sharepoint. 

Indeterminado Interna CT-Saúde 

28.8 

Prefeitura de Belo Oriente irá encaminhar o 
plano de ação para o coordenador interino e 
será apresentando na próxima reunião 
ordinária. 

 Interna CT-Saúde 

28.9 
Solicitar apresentação da Ernest Young do 
escopo da auditoria e análises do PG14. Indeterminado Interna CT-Saúde 

 

Ao fim da discussão o 1º Suplente de Coordenação, Sr. Roberto da Costa Laperriere Júnior, agradeceu a 

presença de todos e, às dezesseis horas e dez minutos do dia três de outubro de dois mil e dezenove, deu a 

reunião por encerrada. 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 34ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, no dia 

dezoito de agosto de dois mil e vinte. 

 

 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

  

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 


